
DIE E-RECHNUNG
SIE KOMMT ...
2 0 2 5

DON’T PANIC!



Tanja Haberkorn 

ÜBER MICH
W E R  R E D E T  H I E R  E I G E N T L I C H ?

Ich habe schon als Kind gern Formulare ausgefüllt... 

seit 2015 selbstständig als Buchhalterin 
Lexware-Office Coach und Expertin
Ich-zeige-dir-wie-Buchhaltung-geht 

Netzwerkerin aus Leidenschaft 
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AGENDA
W O R U M  E S  G E H T

Formate und Co

Bist Du betroffen? 

Blick in ein Rechnungsprogramm

Auf diese Fristen kommt es an!

Fragen

Warum E-Rechnung?

Disclaimer: Diese Q&A Session dienst ausschließlich zu Informationszwecken und stellt keine steuerliche
Beratung dar. Wenn Du steuerrechtliche Fragen hast, wende Dich bitte an Deine Steuerberaterin.  



BIST DU 
DRAN?

E - R E C HNUNG S P F L I C H T

B2B - Business to Business!
Leistungen zwischen Unternehmern
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Wer ist verpflichtet?

Erleichtungen für Kleinbetragsrechnungen (Betrag max. € 250) und Fahrausweise.
Die kannst Du weiterhin in allen bekannten Formaten ausstellen. 

B2C - Business to Customer!  
Rechnungen an Privatpersonen sind von der neuen E-Rechnungspflicht
nicht betroffen! 

...wenn Umsätze steuerbar sind! Unabhängig davon, ob Umsatzsteuer ausgewiesen wird. 
Leistungen innerhalb von Deutschland 

Kleinunternehmer sind ausgenommen - E-Rechnungen müssen aber empfangen, weiterverarbeitet und
gespeichert werden können (aktuell: Jahressteuergesetz 2024)

EMPFANGEN?
SCHREIBEN?



KLEINUNTERNEHMER
D U  B I S T
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Umsatz im alten Jahr unter € 25.000 und im aktuellen Jahr nicht mehr als € 100.000? 

Dann bist Du auch nach der Übergangsfrist nicht verpflichtet, E-Rechnungen
auszustellen. 

Es bleibt allerdings dabei, dass Ihr ab 1. Januar 2025 E-Rechnungen annehmen müsst.

Und auch von den Grundsätzen der GoBD werdet Ihr nicht befreit. Ihr müsst
elektronisch erhaltene Rechnungen elektronisch unveränderbar archivieren
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DIE FRISTEN!
K A L E N D E R  R A U S !

Du bist “betroffen” - dann bist Du ab 01.01.2025 verpflichtet, elektronische
Rechnungen empfangen, verarbeiten und versenden zu können. 

2025 bis Ende 2026: 
Alte Formate (Papier oder PDF) mit Zustimmung des Empfängers erlaubt

Ab 2027:
alte Formate sind nur noch Unternehmen erlaubt, deren Gesamtumsatz
im Vorjahr unter € 800.000 lag.  

*(gemäß § 19 Abs. 3 UStG)

Übergangsfristen: 

Ab 2028:
ALLE Unternehmer müssen E-Rechnungen erstellen können. 
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WIE SIEHT DAS AUS? 
E - R E C HNUNG

Eine E-Rechnung ist eine Rechnung, die in einem strukturierten elektronischen Format ausgestellt,
übermittelt und empfangen wird und die automatisch und elektronisch verarbeitet werden kann.  

EIN PDF IST KEINE E-RECHNUNG 
NORM EN 16931E-Rechnungen müssen der Richtlinie 2014/55/EU und damit der                                entsprechen. 

AB 2025 GILT: EINE E-RECHNUNG MUSS EIN BESTIMMTES FORMAT HABEN.  

WIE SIEHT DAS NUN KONKRET AUS?



X - R e c h n u n g

XML-basiertes Datenformat. Sie
kann nur maschinell gelesen -
aber mit einem Programm
visualisiert werden.  

nur maschinenlesbar
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Z U G F e R D  R e c h n u n g

Ein hybrides Datenformat aus
XML und PDF/A. Versand erfolgt
in PDF-Form. Gleichzeitig
beinhaltet die Rechnung XML-
Daten. 

Maschinen- und

menschenlesbar 

WAS IST WAS?
Diese Formate erfüllen die Vorgaben an die E-Rechnung: 

Eine E-Rechnung besteht aus: Bild und Datensatz - aber: 
Der führende Teil ist immer der Datensatz (XML) der Rechnung.

Behörden, Kommunen, 
Bund etc - Achtung: Leitweg-ID! 

für Unternehmen
ohne Leitweg-ID!
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R e c h n u n g s p r o g r a m m

Es gibt verschiedene
Programme wie zB.: Lexware
Office, SevDesk, Datev, Billomat,
Accountable...  
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P D F 2 4

Online-Tool zur Erstellung von
PDF-Dateien und E-Rechnungen
im ZUGFerD oder XRechnung
Format.

P e p p o l

Ein nicht gewinnorientiertes
Unternehmen, das einen
reibungslosen Versand von X-
Rechnungen ermöglicht.  

Q u b a  V i e w e r

Ein Open-Source-Tool, das
speziell zur Anzeige und
Verarbeitung von XRechnung–
und ZUGFeRD-E-Rechnungen
entwickelt wurde.  

WOMIT?
Womit kannst Du E-Rechnungen
erstellen und darstellen? 

Informiere Dich!

Prüfe, ob Deine Software die
Voraussetzungen erfüllt. 

Wie umfangreich werden die
Formate X-Rechnung und
ZUGFeRD dargestellt? 



12



13

AK
TIV

IER
EN



14

ER
FA

SS
UN

G

Lexware Office erstellt eine
Vorschau der Rechnung auf Basis
des strukturierten Datensatzes
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LIVE DEMO
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ARCHIVIEREN?
E - R E C HNUNG

Auch E-Rechnungen haben eine Aufbewahrungspflicht von 10 Jahren (die 8 Jahre kommen!) 

Grundsätze zur ordnungsmäßigen Führung und Aufbewahrung von Büchern,
Aufzeichnungen und Unterlagen in elektronischer Form sowie zum Datenzugriff

Archivierung erfolgt in elektronischer Form, gemäß GoBD-Vorschriften.

Wo? In speziellen Archivierungssystemen oder innerhalb einer Buchhaltungssoftware.  



TACHELES
D I E  B A S I S
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W e r  i s t  b e t r o f f e n ?
Alle im Inland ansässigen Unternehmer, die Rechnungen an andere inländische Unternehmer ausstellen.  

G i b t  e s  A u s n a h m e n ?
Kleinunternehmer sind ausgenommen - E-Rechnungen müssen aber empfangen, weiterverarbeitet und
gespeichert werden können.
 

D u  h a s t  K u n d e n  i m  A u s l a n d ?
Die neue E-Rechnungspflicht gilt zunächst nur für Umsätze zwischen im Inland ansässigen Unternehmen. 
Bitte informiere Dich individuell!

A b  w e l c h e n  B e t r a g  k a n n  e i n e  E - R e c h n u n g  g e s e l l t  w e r d e n ?
Die Pflicht gilt nicht für elektronische Kleinstbeträge (Gesamtbetrag übersteigt nicht die € 250 inkl. Umsatzsteuer) 



LASS UNS DATEN!
D U  W I L L S T  M E H R ?

Rock Deine Buchhaltung

3 Stunden volle Energie und Power,
damit du deine Buchhaltung in 2025  
richtig verstehst und selbst rockst. 

www.haberkorn-office.de/buchhaltung-rockt
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15. JANUAR

i a m g r e a t w i t h n u m b e r s

t a n j a - h a b e r k o r n - o f f i c e m a n a g e m e n t

https://www.haberkorn-office.de/buchhaltung-rockt

